
 
VERBALE DELLA SEDUTA DEL  

CONSIGLIO DI QUARTIERE 
FORNACI 

 
ZONA SUD 

 
DEL 15.01.2025 

 
Il giorno 15 gennaio 2025 alle ore 20, su convocazione del Presidente ai sensi dell’art. 22 
comma 3 del Regolamento di attuazione della partecipazione territoriale e di comunità, si è 
riunito in presenza a Brescia, nella Sala Civica di Via Fornaci n. 3, il Consiglio di Quartiere 
Fornaci per la trattazione del seguente ordine del giorno: 
 
1. Stato di avanzamento delle segnalazioni effettuate dal CDQ 
2. Aggiornamento operatività del Centro Anziani di Fornaci 
3. Coinvolgimento delle associazioni e delle attività commerciali per la valutazione di nuove 

iniziative 
4. Aggiornamento in merito agli incontri e ai corsi svolti con l’Amministrazione Comunale 

nel bimestre dicembre 2024 – gennaio 2025 
5. Caduta di calcinacci in classe presso la Scuola Primaria Bertolotti il giorno 25 novembre 

2024 
6. Varie ed eventuali 
 
Presiede la seduta il Presidente: Bonometti Giovanni 
Redige il processo verbale il consigliere: Marenda Fabio 
In seguito ad appello i consiglieri presenti risultano: 
 

 COGNOME NOME PRESENTE ASSENTE 
1 BONOMETTI GIOVANNI X  
2 DALL’ASTA PAOLA X  
3 RIVA LUCA  X (G*) 
4 MENGA SONIA X  
5 MARENDA FABIO X  
6 BRAGHINI DONATELLA X  
7 DEL VECCHIO NICOLETTA X  

     * Assenza giustificata 



Sono presenti inoltre n. 7 cittadini/rappresentanti di realtà del territorio. 
 
Verificata la presenza del numero legale ai sensi dell’art. 23 comma 3, ovvero di almeno 4 
consiglieri presenti su 7, si procede all’esame dei punti all’ordine del giorno. 
 
 
1. Stato di avanzamento delle segnalazioni effettuate dal CDQ 
 
In apertura il consigliere Fabio Marenda, con il supporto del foglio elettronico ricevuto dal 
Comune, legge ai presenti lo stato delle segnalazioni fino ad oggi inviate a CDQ e Ufficio di 
Zona Sud, specificando le ragioni dell’invio e leggendo le eventuali note fornite dai settori 
competenti. 
 
2. Aggiornamento operatività del Centro Anziani di Fornaci 
 
In seguito alle dimissioni degli attuali gestori del Centro Anziani, si stanno cercando nuove 
persone per proseguire l’attività a partire dall’anno corrente. 
In premessa si riassumono gli esiti dell’incontro svolto con la Dott.ssa Bertelli del Comune 
il giorno 19.12.2024 con la partecipazione dei consiglieri Braghini, Menga e Del Vecchio. La 
consigliera Sonia Menga informa che è stato sentito informalmente don Marco per cercare 
di far sì che il gruppo di giovani e giovanissimi che “vivono” l'oratorio possano magari uscire 
in comunità e far rete. Si è pensato inoltre di fare una assemblea pubblica con l'assistente 
sociale, con l'assessore Fenaroli, con il Consiglio di quartiere e con tutte le persone di tutte 
le realtà di Fornaci che possono essere una risorsa per il rilancio del centro aperto. Esso 
non dovrà essere più solo un centro anziani, ma un centro a tutto tondo, sarebbe quindi utile 
coinvolgere ulteriori soggetti/associazioni del territorio. 
Interviene un residente spiegando che risulterebbe importante valutare quali attività 
svolgere e con quali soggetti. Altro tema significativo per la buona riuscita delle iniziative 
riguarda la gestione della comunicazione per raggiungere e informare le persone del 
quartiere. Da valutare se spostare il Centro Anziani in un’altra sala e riconvertire l’attuale in 
un punto comunità.  
In chiusura il CDQ rimane d’accordo che del progetto, ancora in una fase “esplorativa”, si 
occuperà la consigliera Menga, pertanto si tornerà sull’argomento nella prossima riunione 
con tutti gli aggiornamenti del caso. 
 
3. Coinvolgimento delle associazioni e delle attività commerciali per la 

valutazione di nuove iniziative 
 
Interviene la consigliera Dall’Asta che esorta i presenti a valutare le migliori modalità per 
coinvolgere le attività commerciali del quartiere, le associazioni ed eventuali comitati per il 
buon svolgimento delle varie iniziative che si susseguono nel corso dell’anno (ad esempio 
la cena di quartiere, la giornata del 25 novembre, l’evento “via dei colori”, la realizzazione 
dell’albero pasquale).  
La consigliera osserva essere importante coinvolgere più persone per organizzare le varie 
attività, altrimenti irrealizzabili senza il supporto della cittadinanza. 
Si passa poi alla proposta di una nuova attività in collaborazione con la Cooperativa Sociale 
“Butterfly” (sostiene, accoglie e orienta le donne vittime di maltrattamenti, violenze fisiche e 
psicologiche, violenza sessuali e altre forme di abuso da chiunque provengano). La 



proposta riguarderebbe l’organizzazione di uno “spettacolo teatrale” dedicato per la giornata 
del 25 novembre. Si tornerà pertanto sull’argomento per definire il programma. 
Si vuole poi proporre una giornata dedicata all’iniziativa “Pulisci la Via” in collaborazione con 
Radio Bruno, Colorificio Astrale e Brescia Sicura. 
Per la festa popolare di fine agosto l’idea è quella di dividere il quartiere in 4 contrade e 
realizzare le catenelle da appendere sui balconi e le ringhiere di ogni casa (4 colori). Si 
tornerà più avanti sull’argomento. 
 
4. Aggiornamento in merito agli incontri e ai corsi svolti con l’Amministrazione 

Comunale nel bimestre dicembre 2024 – gennaio 2025 
 
Il Presidente comunica di avere partecipato all’incontro Sin Caffaro il giorno 8 gennaio 2025 
avente ad oggetto l’aggiornamento e le prossime fasi delle operazioni di messa in sicurezza 
e/o bonifica dello stabilimento, delle aree agricole e dei giardini privati.  
L’Assessora Bianchi nel corso del suddetto incontro ha informato dei fondi in arrivo per la 
bonifica, ufficialmente non ancora pervenuti, pari a 250 mln di euro. 
Il progetto consta di varie fasi e riguarderà il suolo in profondità e si presume una durata di 
circa 5 anni (salvo intoppi di vario genere). In una seconda fase di tratterà il terreno di 
superficie. 
L’Assessore Morelli richiede una campagna informativa sullo stato dei lavori, del loro 
avanzamento attraverso una pagina WEB e anche su affissioni alle bacheche comunali, 
oltre a specifiche campagne informative con i CDQ interessati. 
 
5. Caduta di calcinacci in classe presso la Scuola Primaria Bertolotti il giorno 

25 novembre 2024 
 
Interviene, tra il pubblico presente, la presidente del “Comitato Genitori” della Scuola 
Bertolotti, che procede a descrivere quanto accaduto.  Aprendo la classe gli alunni hanno 
trovato a terra numerosi calcinacci, sono immediatamente stati allertati i soccorsi e i tecnici 
comunali. La scuola è stata precauzionalmente chiusa per due giorni, sono state effettuate 
tutte le verifiche del caso. Il Comune ha eseguito i lavori per ripristinare in sicurezza la classe 
oggetto della caduta di calcinacci e ha svolto approfonditi controlli anche in ulteriore classe 
“attenzionata”. Una volta ottenuto il nullaosta da parte del Comune le lezioni sono quindi 
riprese. 
Interviene poi la consigliera Del Vecchio (anche in qualità di insegnante della medesima 
scuola) la quale comunica che all’interno dell’edificio sono stati eseguiti alcuni lavori alle 
scale. Inoltre, in un momento successivo saranno approntati degli interventi anche nella 
zona corridoio. 
 
6. Varie ed eventuali 
 
Il CDQ all’unanimità riscontra le segnalazioni pervenute dai cittadini presenti alla riunione. 
In sintesi e per punti: 

- Il cartello della pista ciclabile di via labirinto, da via Malanotte fino a proseguire per 
tutto il territorio del Vill. Sereno è indicato che solo le bici possono percorrere tale 
pista, seppur molti pedoni giornalmente la utilizzano. Si richiede di variare la 
segnaletica, per la trasformazione in ciclo-pedonale.  



- Problema dei numerosi cartelli stradali abbattuti sul territorio, si richiede la 
sistemazione. 

- Le strisce pedonali di Via Venturi in prossimità dell’incrocio con Via Caruso e Vicolo 
del Giardino sono ormai scolorite, si richiede la verniciatura. 

- Si richiede di dipingere delle nuove strisce pedonali in Via Verziano, all’incrocio di 
Via Malibran, nei pressi del Poliambulatorio Paros. 

- Si richiedere al settore partecipazione di predisporre l’illuminazione natalizia su tutta 
Via Fornaci per le prossime festività natalizie. 
 

 
 
Non essendovi altri argomenti da approvare né chiedendo alcuno la parola, il Presidente 
dichiara chiusa la seduta alle ore 22.00 del 15 gennaio 2025. 
 
 
Il Presidente 
Giovanni Bonometti 
 
 
 
Il Segretario 
Fabio Marenda 
 


